

弘扬优秀传统文化 公共文化服务成效显著 文化产业发展初具规模

我区文化事业发展异彩纷呈

□特约记者 刘猛

本报讯 近年来，我区把加快发展文化事业作为促进城市转型、建设“六个市中”的重要举措，全面落实文化建设各项目标任务，不断深化文化体制改革，同步推进公益性文化事业与经营性文化产业建设，全力构建大文化发展格局，为全区经济社会繁荣发展提供了强有力的支撑。

大力弘扬优秀传统文化。我区充分利用春节、清明、端午、中秋、重阳等重要民族传统节日，以“过好民俗节日，发扬民族传统”为主题，组织开展群众广泛参与的民俗庆祝活动和

动，编制了《百年中兴史话》、《经典悦读》等一批传统文化教材，有力推动了优秀传统文化融入群众生产生活。积极开展传统文化对外交流活动，2015海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营活动在文化路小学举办，有力提升了

了我区地域文化的知名度和影响力。鼓励引导社会力量兴办传统文化博物馆、艺术馆，先后涌现了铁道游击队展览馆、千山美术馆等特色鲜明、效益显著的

民办专业展馆。目前，全区有省级文保单位7处、非遗项目3项，市级文保单位28处、非遗项目32项。

文化体制改革稳步实施。明确55项深化文化体制改革任务，稳步推进国有文化资产监管体制改革，引进大企业投资文化产业，实现资本与资源的良性对接，加快文化旅游产业发展。

公共文化服务成效显著。我区抢抓创建省级文明城市的战略机遇期，一次性投入资金1000多万，充实、完

善城市公共文化设施。对区图书馆、区文化馆的书籍进行充实，对公共设施进行更新。恢复重建了“同春堂药店”、“广仁医院”、“铁道游击队展览馆”，形成了系列党性教育和爱国主义教育基地。加大投入，实现农村公共文化服务体系全覆盖。目前，全区11个镇街综合文化站均达到国家三级标准，并设立了电子阅览室和儒家讲堂。

村、社区综合性文化服务中心均按照一厅、一场、两栏、多功能活动室标准建设。开展了“三下乡”、“四进社区”、“一年一村一台戏”活动，全区成立了以枣庄老年艺术家协会为代表的群众文化团队100余家，建设乡村学校少年宫32所，7处公共文化馆、图书馆、博物馆、纪念馆、美术馆全部免费开放，有效满足了群众日益增长的精神文化需求。

文化产业发展初具规模。我区设立文化产业发展专项资金，2014年投

入1700万元，有力促进了文化及相关产业发展。全区文化及相关产业实现增加值8.36亿元，比上年增长9.14%；文化及相关产业占GDP比重为4.37%；文化及相关产业对地方经济贡献率6.3%，比上年提高3.7个百分点；文化体育和娱乐业税收总额为1047万元，比上年增长87.3%。壮大文化及相关产业发展载体。截至2014年底，全区共有各类文化企业763家，同比增长9.3%；占本地企业数比重为12.8%。全面繁荣文艺精品创作生产，充分挖掘优秀传统文化和地域文化资源，创作生产了《鲁南一家人》等重点影视作品。加强对柳琴戏的保护扶持工程，对传统剧目整理保护并加大创新，策划推出“一代廉吏王鼎铭”、“打洋行”等一批精品力作。2014年度全区公共财政文化体育与传媒支出3651万元，占公共财政预算支出的比重为1.39%。

区审计局信息宣传出实招

□通讯员 岳席洋

近年来，区审计局高度重视信息宣传工作，不断扩大审计影响，充分发挥审计宣传的引领和导向作用。

该局设立党务、政务公开栏，开通了门户网站，建立政风、行风监督员制度，创办审计信息平台等宣传阵地，取得了较好的效果。截至目前，累计上报信息28篇，被区委、区政府“两办”和《市中新报》采用4篇次，《枣庄日报》等市级单位采用9篇次。强化竞争激励机制，把信息工作完成情况与个人全年目标考核、评先评优挂钩，有效地激发了全员写作热情。适应新常态，增强信息宣传的服务性。坚持以服务决策、



小朋友学爱牙

9月18日，君山路小学幼儿园开展“小朋友学爱牙”活动，让孩子们在玩耍中学习保护牙齿、预防蛀牙等口腔保健常识，迎接第27个“全国爱牙日”的到来。据悉，今年“全国爱牙日”主题为“健康每一天，从爱牙开始”。（吉喆 白安玲 摄）

永安镇多措并举促进农业增收致富

□通讯员 刘连金 伊宁 邱枣庄 永安讯 今年以来，永安镇充分利用便民服务中心、农家书屋、农业基础设施建设等多种形式，创新农民培训模式，提高农民的科学生产技能，促进农民增收致富。

提高农户政策理论水平。该镇依托便民服务中心、农家书屋的农业知识读本及富民政策，推广新型实用技

术、新品种，引导当地农民群众认真学习相关政策法规和重点农业项目，整合涉农资源，通过多种途径收集、下发、制作相关视频文件及适宜农民群众接受的知识读本，及时下发到各村农家书屋及种植大户手中。

提高科技生产实践技能。该镇依托辖区内4个市级试点合作社为基地，以食用菌、花卉苗木等特色农业

为发展重点，组织农民群众深入合作社现场观摩，通过深入冠宇食用菌基地学习蘑菇种植技术，加强对农村党员干部致富能手的科技培训，在夏收夏种时期组织镇农技人员和致富能手现场示范和讲解成功经验，切实提高农民运用农业科技知识致富创业的能力。

提高农业基础设施建设。该镇实

行水利、农业、农机、林业等工作整体推进，田水路林山综合治理，投资580万元，新建拦河坝4座，新建小型排灌站2座，新打机井3眼，架设农电线路2.6公里，铺设各类PE管道16.6公里，桥涵建筑物63座，新建蓄水池7座，新修道路4.6公里，达到旱能浇、涝能排的高标准农田，为村民增产增收打下了坚实基础。

区商务局 力促餐饮行业健康发展

□通讯员 冯利民

本报讯 近年来，我区牢牢把握餐饮业发展方向，大力实施餐饮结构调整，推进行业转型升级，促进餐饮业健康发展。

提升企业竞争力。建设绿色厨房，对预订、采购、点餐等环节实行科技化管理，降低运营成本；鼓励开发绿色健康餐饮品种，创新普通食材烹饪方法，推出特色鲜明、具有浓郁地方风情的特色菜。促使企业丰富经营模式。加大“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”宣传力度，促使餐饮企业开发推出适合不同层次消费的自助餐、套餐、早餐、下午茶等；发展连锁经营、规模经营，加快推进早餐工程、社区餐饮、企业餐饮、校园餐饮等便民餐饮的发展。引导企业开展多种多样的优惠活动。推出特价菜、赠券、团购等优惠活动，引导企业扩大经营范围，推出系列特色餐饮产品，如名优小吃荟萃、季节养生菜、特色美食节等。加强政策扶持。推广餐饮业转变经营方式的经验做法；实行水电气价格优惠，降低餐饮业成本；银行等金融机构在贷款、刷卡手续费等相关政策上给予倾斜。截至目前，全区餐饮企业营业额同比增长16%左右。

区食药监局 开展秋季学校食堂专项检查

□通讯员 王伟

本报讯 为保障广大中小学生的饮食安全，预防食源性疾病和食物中毒事故的发生，近期，区食药监局开展了秋季学校食堂专项检查活动。

本次专项检查，主要检查学校食堂是否持有有效的《餐饮服务许可证》，从业人员是否有有效的健康培训证明，食堂环境是否整洁，食品安全制度、索证索票制度、食品加工制度是否落实以及食堂餐具清洗消毒情况、食品添加剂使用情况等。检查中发现，多数学校食堂《餐饮服务许可证》合法有效，大部分从业人员持有健康培训证明，食堂环境能够保持整洁，未发现违规使用食品添加剂现象。但部分食堂仍存在食品及食品原料索证索票不全、进货验收制度落实不到位、消毒记录不全等问题。执法人员对发现的问题立即按规定下达了相关文书，责令其立即整改。

本次专项检查共出动执法人员150人次，检查学校食堂36家，下达监督意见书32份。本次专项检查行动，进一步规范了学校食堂的经营行为，增强了学校食堂的安全自律意识，有力保障了学生的饮食安全。

区司法局全面做好特赦社区服刑人员摸排调查工作

□通讯员 王思思

本报讯 近期，为认真贯彻落实中央关于服刑罪犯特赦工作会议精神，区司法局精心安排，周密部署，采取四项措施，全面做好特赦社区服刑人员摸排调查工作。

成立领导小组，研习文件精神。该局成立“报请特赦服刑人员评审委员会领导小组”和“关于做好部分社区服刑人员特赦领导小组”，认真研读省厅、市局下发的《关于切实做好服刑人员特赦相关工作的通知》，对拟特赦的四类人员条件进行细化，严格区分并列关系、包含关系、排除关系，确保不错放一个、不漏掉一人。

严格法定程序，认真甄别摸排。该局严格按照特赦的规定和条件，要求全区11个司法所迅速深入各村（社区），对社区服刑人员的矫正情况、罪名、刑期、判决日期、犯罪年龄等内容进行调查，对于初步认定符合条件的，予以造册登记。

缜密调查核实，无缝衔接对接。该局组织基层司法所对上报的特赦人员基本情况及具备的条件进行两轮调查核实，坚决杜绝钻政策空子的漏网之鱼逃避法律制裁，据悉，经初步调查，我区目前共有7名社区服刑人员符合特赦条件。此外，该局立即启动安置帮教无缝对接程序，对于特赦解除社区矫正的人员全部纳入安置帮教对象，实行统一安置和帮扶。

加强教育引导，激发爱国热情。该局借助对部分服刑罪犯特赦的有利契机，结合本次特赦的历史背景和现实意义，加大对社区矫正人员的教育引导力度，激发其爱国热情，调动其改造积极性，对进一步维护社会稳定，促进社会和谐具有重要意义。

龙山路街道 开展服务型社区创建活动

□通讯员 宋平 魏敏 刘鹏

龙山讯 今年以来，龙山路街道围绕创建服务型社区，广泛开展为民服务活动，取得良好效果。截至目前，3个社区老年日间照料中心通过上级验收，办理大病救助38人，低保4户，为1235人办理城镇居民养老保险120余万元，为901位老人发放高龄补贴17万元。

该街道把改善居民居住环境为出发点，先后投资272万元，共修整道路2770平方米、清理下水道4280米、清理垃圾5470吨、粉刷墙壁7800平方米，拆除违章建筑15处1680平方米，改造旱厕15座、维修加固32座、拆除14座。长乐社区内一处小区的路灯年久损坏，该社区居民急需夜间照明设施。为切实解决居民实际困难，由社区居委会牵头，对该小区内的3处区域进行了埋线、更换路灯的大整修，方便了居民出行。

区市场监管局全面开展安全生产大检查

□通讯员 张冬磊

本报讯 连日来，为确保中秋国庆假期期间安全生产形势稳定，区市场监管局紧紧立足部门职能，在全区深入开展特种设备、工业产品及无证照经营领域安全生产大检查，进一步深化“打非治违”和专项整治工作。

严格要求。该局按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，坚持问题导向，全面开展大检查，整治安全隐患，堵塞管理漏洞，强化源头治理，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，确保全区安全生产形势持续稳定，为稳增长、促改革、调结构、惠民生提供有力安全保障。

抓重点。此次检查的重点是特种设备、工业产品和成品油，具体包括电梯、大型游乐设施、盛装危化品移动式压力容器、机动车、危险化学品、成品油，以及上述产品的生产、销售、使用单位，重点检查企业有无生产经营资质、产品质量是否合格、运营设备是否定期检验、从业人员是否持证上岗等，督促企业做好安全生产工作。

促企业做好安全生产工作。促落实。为加强组织领导，推动责任有效落实，该局成立了全面开展安全生产大检查深化“打非治违”和专项整治工作领导小组，局党委一把手任组长，党委其他成员任副组长，各业务局（科）、队、所主要负责人为成员，同时，下设三个检查组和一个后勤保障组，以镇（街）为单位开展执法检查，并做好车辆、人员调度及信息宣传等各项工作。

目前，已检查各类生产企业、经营单位395家，危化生产经营单位21家，高层电梯576部，大中游乐设施9台（套），加油站11处，锅炉高压容器60余台（套），排除和消除各类安全隐患50余处，责令限期整改存在不同程度安全隐患的生产经营单位23户，安全生产稳定形势得到进一步保障。

目前，已检查各类生产企业、经营单位395家，危化生产经营单位21家，高层电梯576部，大中游乐设施9台（套），加油站11处，锅炉高压容器60余台（套），排除和消除各类安全隐患50余处，责令限期整改存在不同程度安全隐患的生产经营单位23户，安全生产稳定形势得到进一步保障。

目前，已检查各类生产企业、经营单位395家，危化生产经营单位21家，高层电梯576部，大中游乐设施9台（套），加油站11处，锅炉高压容器60余台（套），排除和消除各类安全隐患50余处，责令限期整改存在不同程度安全隐患的生产经营单位23户，安全生产稳定形势得到进一步保障。

